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Πέµπτη 12 Νοεµβρίου 2015



Αθήνα, σήµερα στις 12 Νοεµβρίου 2015, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.38’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 11-11-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΚΒ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης

11 Νοεµβρίου 2015, σε ό,τι αφορά τη συζήτηση και ψήφιση του
απολογισµού και του ισολογισµού του κράτους οικονοµικού
έτους 2013). 

Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-
ρές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής
κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα: 

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’

Πέµπτη 12 Νοεµβρίου 2015



2134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015 2135



2136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015 2137



2138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015 2141



2142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015 2147



2148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015 2149



2150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΓ’ - 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015 2155



2156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το Δελτίο Επι-
καίρων Ερωτήσεων της Παρασκευής 13 Νοεµβρίου 2015. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 103/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Γεωργίου Δηµαρά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την άδεια λειτουργίας της µονάδας ιχθυοκαλ-
λιέργειας στο Πόρτο Γερµενό. 

2. Η µε αριθµό 111/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώ-
στα-Σιδηροπούλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ανάγκη
εξαίρεσης των Ατόµων µε Αναπηρία και Βαριά Κινητική Αναπηρία
από τις νέες µειώσεις του τρίτου µνηµονίου. 

3. Η µε αριθµό 99/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, σχετικά µε την καταβολή της ενιαίας ενίσχυ-
σης και των αποζηµιώσεων στους αγρότες της χώρας. 

4. Η µε αριθµό 122/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικη-
τικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το πρόγραµµα «Βοήθεια στο
Σπίτι» (Π.Β.Σ.). 

5. Η µε αριθµό 102/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Θεσσαλονίκης του Ποταµιού κ. Αικατερίνης Μάρκου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των οικονοµι-

κών προβληµάτων του Νοσοκοµείου «Παπαγεωργίου» στη Θεσ-
σαλονίκη. 

6. Η µε αριθµό 115/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµ-
µένου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε τη γερµανική αυτοκινητοβιοµηχανία «VOLKSWA-
GEN». 

7. Η µε αριθµό 118/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε τη δηµοσιογραφική
διαµεσολάβηση και την εθνική επικοινωνιακή πολιτική. 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 104/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Πειραιά του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ελένης Σταµατάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων, σχετικά µε τις καθυστερήσεις των έργων για το
τραµ στον Πειραιά. 

2. Η µε αριθµό 112/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού,
σχετικά µε τη µεταφορά στο νέο ΕΣΠΑ (2014-2020) των έργων
που δεν υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ (2007-2013). 

3. Η µε αριθµό 119/10-11-2015 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Λιάνας
Κανέλλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την αύξηση
του ΦΠΑ για ιδιωτικές υπηρεσίες φροντίδας ηλικιωµένων και ψυ-
χικά ασθενών.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Από τις έντεκα επίκαιρες ερωτήσεις που είχαν προγραµµατι-
στεί για σήµερα, θα συζητηθούν µόνο τρεις, διότι από τις υπό-
λοιπες οκτώ, πλην µίας που δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
ερωτώντος Βουλευτή, οι υπόλοιπες επτά επίκαιρες ερωτήσεις
δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών. 

Το αναφέρω και νοµίζω ότι είναι ένα θέµα το οποίο θα πρέπει
να συζητήσουµε στη Διάσκεψη των Προέδρων, γιατί είναι φαινό-
µενο πολύ συχνά επαναλαµβανόµενο.

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 93/9-11-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Ηλείας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ευσταθίας Γεωργοπούλου-
Σαλτάρη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε τη διασφάλιση της πολυετούς λειτουργίας του Διεθνούς Φε-
στιβάλ Κινηµατογράφου Ολυµπίας για Παιδιά και Νέους, που
πραγµατοποιείται στον Πύργο του Νοµού Ηλείας.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά και λόγω του
ότι έχουµε πολύ λίγες επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν,
θα υπάρξει και σχετική ανοχή και για τους τρεις ερωτώντες συ-
ναδέλφους.

ΕΥΣΤΑΘΙΑ (ΕΦΗ) ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΛΤΑΡΗ: Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, µε τη σηµερινή επίκαιρη ερώτησή µου θα
ήθελα να αναφερθώ στο Διεθνές Φεστιβάλ Ολυµπίας για Παιδιά
και Νέους, ένα φεστιβάλ που θα διεξαχθεί και φέτος, για δέκατη
όγδοη συνεχή χρονιά, στον Πύργο της Ηλείας από τις 28 Νοεµ-
βρίου έως τις 5 Δεκεµβρίου. Πρόκειται για ένα φεστιβάλ που
είναι το µεγαλύτερο στο είδος του πανευρωπαϊκά, µε παγκόσµια
ακτινοβολία και εκπροσώπηση της χώρας µας µέσω αυτού σε
όλα τα fora και διεθνείς οργανισµούς που σχετίζονται µε την κι-
νηµατογραφική εκπαίδευση και τον νεανικό κινηµατογράφο. 

Να σηµειώσω ότι όλες οι ταινίες στο διαγωνιστικό πρόγραµµα,
προερχόµενες από σαράντα τρεις χώρες, διαπνέονται από τις
αρχές που έχουν θεσπίσει η UNICEF και η UNESCO για τον παι-
δικό και νεανικό κινηµατογράφο, έξω από τα πρότυπα της µαζι-
κής βιοµηχανίας. 

Εκτός, όµως, από την καλλιέργεια της αγάπης προς τον κινη-
µατογράφο, η καλλιτεχνική προσφορά του φεστιβάλ Ολυµπίας
προς τα παιδιά δηµοτικού και γυµνασίου ήταν πολύπλευρη όλα
αυτά τα χρόνια, µε εργαστήρια κινηµατογραφικής δηµιουργίας,
µε προβολές, σεµινάρια, παλαιότερα µε εργαστήρια εικαστικής
δηµιουργίας, µε επισκέψεις συγγραφέων παιδικής λογοτεχνίας
στα σχολεία, µε ταυτόχρονη προβολή στις µεγαλύτερες πόλεις
όχι µόνο της Ηλείας αλλά και όλης της δυτικής Ελλάδας, µε προ-
βολές ταινιών σε όλη τη διάρκεια του καλοκαιριού στα ορεινά
χωριά της Ηλείας και µε την εξάπλωσή του αργότερα και στις
νησιωτικές περιοχές της χώρας. 

Μέσα στο ασφυκτικό πλαίσιο µιας επίκαιρης ερώτησης κινδυ-
νεύω να αδικήσω την πολύπλευρη προσφορά του, καθώς καθ’
όλη τη διάρκεια του χρόνου προσφέρει. Όµως θα πρέπει να επι-
σηµάνω ότι όλη η εκπαιδευτική κοινότητα στην Ηλεία κινείται
στον ρυθµό του φεστιβάλ τις ηµέρες που προβάλλονται οι ται-
νίες και ο Πύργος ζει στον παλµό αυτής της µεγάλης διοργάνω-
σης, χωρίς να παραγνωρίζουµε φυσικά τη συµβολή του στο
ζωντάνεµα της οικονοµικής δραστηριότητας, µε το πλήθος των
φιλοξενούµενων, Ελλήνων και ξένων.

Κύριε Υπουργέ, αν και για µας στην Ηλεία αυτό το φεστιβάλ
είναι ο σηµαντικότερος καλλιτεχνικός πολιτιστικός θεσµός,
ωστόσο παραµένει από πλευράς πολιτείας µη θεσµοθετηµένος.
Οι προσπάθειες των συντελεστών και του καλλιτεχνικού του δι-
ευθυντή να καλύψουν τα έξοδα µιας τόσο µεγάλης διοργάνωσης
είναι τεράστιες και πολλές φορές ανυπέρβλητες για τις περισ-
σότερες χρονιές. Με την αγωνία, λοιπόν, κάθε χρόνο των επιχο-
ρηγήσεων έχει καταντήσει µαρτύριο η υλοποίησή του και δεν
µπορεί να συνεχιστεί άλλο αυτή η κατάσταση. 

Σήµερα θεωρούµε περισσότερο από ποτέ ότι έχει ωριµάσει -
και από πλευράς Υπουργείου- η ανάγκη κατοχύρωσής του µέσω

µια προγραµµατικής σύµβασης πολυετούς διάρκειας µε την Πε-
ριφέρεια Δυτικής Ελλάδας. 

Με βάση τα προαναφερθέντα, θα ήθελα να τοποθετηθείτε για
το ποιες είναι οι προθέσεις του Υπουργείου και ποιες θα είναι οι
άµεσες ενέργειές σας για τη διασφάλιση της ολοκληρωµένης και
πολυετούς λειτουργίας του.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ για την ερώτηση. Είναι από τις ερωτήσεις που
βοηθούν να γίνουν γνωστά σηµαντικά πράγµατα που γίνονται
στη χώρα µας και που αποτελούν καλές ειδήσεις, σε µια εποχή
που δεν είναι συνηθισµένη για καλές ειδήσεις. 

Ξέρω το Διεθνές Φεστιβάλ Παιδικού και Νεανικού Κινηµατο-
γράφου. Ξέρω τη δουλειά που έχει κάνει το «Νεανικό Πλάνο», εί-
χαµε την ευκαιρία να τα συζητήσουµε και πρόσφατα και νοµίζω
ότι είναι µια πρωτοβουλία η οποία έχει αγκαλιαστεί από την το-
πική κοινωνία, διαδίδεται σε ολόκληρη τη γύρω περιοχή, φέρνει
ξένους ανταγωνιστικά και συναγωνιστικά, αναπτύσσει τον κινη-
µατογράφο για τους νέους και τις δικές τους πρωτοβουλίες και
το «Νεανικό Πλάνο» κάνει µύρια πράγµατα που βοηθούν την πε-
ριοχή και τον τόπο.

Προφανώς το Υπουργείο αγκαλιάζει τέτοιες πρωτοβουλίες.
Προφανώς θέλουµε να υπογράψουµε µια σύµβαση µε µια εται-
ρεία που θα προκύπτει από σας και θα έχει τα νοµικά εχέγγυα
για να µπορεί να υπογραφεί µια τέτοια σύµβαση.

Η µόνη δυσκολία, όπως ξέρετε, είναι τα πενιχρά οικονοµικά
και του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

Ξέρετε, επίσης, πως ό,τι µπορούµε κάνουµε για να βοηθή-
σουµε. Σας δώσαµε µια µικρή επιχορήγηση φέτος. Ελπίζουµε τα
πράγµατα, αν το επιτρέψει ο κ. Σταθάκης, που κάθεται δίπλα
µου, να είναι καλύτερα του χρόνου, ώστε µια τέτοια προγραµµα-
τική σύµβαση πραγµατικά να αποτελέσει επαρκές βάθρο, ώστε
να αναπτυχθεί και να εδραιωθεί ακόµα καλύτερα αυτή η πρωτο-
βουλία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Γεωργοπού-
λου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΕΥΣΤΑΘΙΑ (ΕΦΗ) ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΥ – ΣΑΛΤΑΡΗ: Κύριε Υ-
πουργέ, στο µήνυµά σας κατά την τελετή έναρξης του 56ου Φε-
στιβάλ Κινηµατογράφου είχατε µεταξύ άλλων αναφέρει ότι, σε
αντίθεση µε άλλες µορφές καλλιτεχνικής δηµιουργίας, η κινηµα-
τογραφική παραγωγή δεν µπορεί βέβαια να σταθεί χωρίς πό-
ρους. Η µείωση στα κονδύλια του Υπουργείου Πολιτισµού, άρα
και στην κρατική χρηµατοδότηση του κινηµατογράφου, διαµορ-
φώνει µια άβολη πραγµατικότητα, στην οποία θα πρέπει να αντι-
τάξουµε στοχευµένες κινήσεις και µέτρα.

Ωστόσο αυτά ακριβώς τα προβλήµατα, που και εσείς σηµει-
ώνετε συνολικά για τον κινηµατογράφο, βιώνει και αυτό το Διε-
θνές Φεστιβάλ Κινηµατογράφου για το οποίο συζητάµε σήµερα.
Θεωρώ ότι ως πανεπιστηµιακός δάσκαλος αλλά και ως πρώην
Υπουργός Παιδείας σίγουρα έχετε ευαισθητοποίηση γύρω από
αυτά τα θέµατα που αφορούν την καλλιέργεια του νεανικού κοι-
νού µέσω της τέχνης του κινηµατογράφου. Με αυτά που µας εί-
πατε, θεωρούµε ότι θα γίνουν άµεσα κάποιες κινήσεις. Γι’ αυτόν
ακριβώς τον λόγο έγινε και αυτή η επίκαιρη ερώτηση, επειδή τις
επόµενες µέρες πραγµατοποιείται αυτό το Διεθνές φεστιβάλ
στον Πύργο της Ηλείας. Θεωρώ ότι επιβεβαιώσατε µε την απάν-
τησή σας την πεποίθησή µου ότι έχετε όλη τη γνώση και τη διά-
θεση για την ουσιαστική στήριξη του φεστιβάλ, παρά το ότι
υπάρχουν τα ασφυκτικά δηµοσιονοµικά πλαίσια που διάγει η
χώρα.

Πιστεύω, λοιπόν, ότι είναι πολύ σηµαντικό να τονιστεί ότι ένα
τέτοιο βήµα ολοκληρωµένης στήριξης, οικονοµικά και θεσµικά,
του φεστιβάλ -και πρέπει να το τονίσω αυτό- δεν είχε περάσει
στις προηγούµενες πολιτικές, δεν είχε γίνει στις προηγούµενες
νεοφιλελεύθερες, όπως λέω εγώ, κυβερνήσεις, αν και τα δηµο-
σιονοµικά τότε το επέτρεπαν. Ωστόσο αποδείχθηκε εκ των υστέ-
ρων ότι οι επιλογές τους και οι προτεραιότητες που είχαν σε
σχέση µε τον πολιτισµό ήταν εντελώς διαφορετικές.

Σήµερα δεν µπορώ να µην αναφέρω, για αυτές τις προτεραι-
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ότητες, ότι φορτώνεται ο λαός µας µε τραπεζικά χρέη εκατοµ-
µυρίων -είναι ένα άλλο θέµα αυτό βέβαια- καθώς και τις δυσχέ-
ρειες που υπάρχουν στην παραγωγή του πολιτιστικού έργου. Θα
έχουµε την ευκαιρία να τοποθετηθούµε στο άµεσο µέλλον.

Από την απάντησή σας προκύπτει ότι έχουν δροµολογηθεί
όλες οι εµπλεκόµενες πλευρές και τα απαιτούµενα βήµατα θα γί-
νουν για τη σύναψη µιας σύµβασης, ώστε να υποστηριχθεί το φε-
στιβάλ. Θα ήθελα να µείνουµε σε αυτό το ευχάριστο νέο της
σηµερινής συζήτησης και να αφήσουµε τις δυσκολίες που προ-
κύπτουν από άλλα θέµατα σήµερα στην άκρη.

Θεωρώ ότι οι πολίτες στον Νοµό Ηλείας αλλά και εν γένει οι
άνθρωποι του πολιτισµού θα αισθάνονται σήµερα ικανοποιηµένοι
µε αυτήν την εξέλιξη και είµαι σίγουρη ότι θα στηρίξουν µε µε-
γαλύτερη διάθεση τη φετινή διοργάνωση. 

Σας περιµένουµε στην τελετή έναρξης ή λήξης.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση.
Το νοµικό βήµα που αποµένει είναι η σύσταση µιας κοινωνικής

συνεταιριστικής εταιρείας για να µπορέσει να υπάρξει συµβαλ-
λόµενος.

Με την ευκαιρία, απλώς θα ήθελα να προσθέσω ότι µια πρω-
τοβουλία σαν αυτή που γίνεται στον Νοµό Ηλείας, µπορεί να
είναι παραδειγµατική και για άλλες περιοχές της χώρας. Μπο-
ρούµε να δούµε πώς περιοχές στη χώρα ανά νοµό, ανά πόλη,
κ.λπ., αναπτύσσουν µε τις δικές τους δυνάµεις ιδιαίτερες µορφές
πολιτισµού και πώς αυτές πρέπει να εδραιωθούν και να διακινη-
θούν, όπως επίσης να δούµε και αυτό που είπατε, δηλαδή ότι τέ-
τοιες πρωτοβουλίες, ειδικότερα όταν αναφέρονται σε νέους,
πρέπει κατά κάποιο τρόπο να συνδεθούν µε αυτά που γίνονται
στα σχολεία και τα παιδιά να αρχίζουν να µαθαίνουν ενδεχοµέ-
νως σε µια ιδιαίτερη ζώνη, σε µια ιδιαίτερη ώρα παραδείγµατος
χάριν πώς παράγεται µια κινηµατογραφική ταινία και όχι απλώς
να δουν το αποτέλεσµα.

Τέτοιες πρωτοβουλίες µας βρίσκουν απολύτως σύµφωνους κι
ελπίζω να συνεργαστούµε στο µέλλον, όχι µόνο για το Νοµό
Ηλείας αλλά για τους περισσότερους νοµούς που έχουν αναλά-
βει τέτοιες πρωτοβουλίες. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωράµε τώρα

στην τέταρτη µε αριθµό 87/6-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό  Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε την προοπτική ανάπτυξης της
χώρας.

Κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, το θέµα της ανάπτυξης, όπως γνωρίζετε, είναι

µείζον θέµα και δεν είναι θέµα µιας ερωτήσεως δύο λεπτών.
Όµως το ανακινώ, επειδή κανένας δεν συζητά αυτό το θέµα στις
τηλεοράσεις κι όλοι συζητάνε για την ανέχεια, για την ανεπάρ-
κεια, για τα προβλήµατα, για την ανεργία, για τα πάντα, εκτός
από την αιτία όλων αυτών που, όπως γνωρίζετε, είναι η ανά-
πτυξη. Γιατί χωρίς επενδύσεις και ανάπτυξη, η υγεία και η παι-
δεία της χώρας είναι καταδικασµένες να υποβαθµίζονται συνε-
χώς. Παράπονα θα γίνονται διαδηλώσεις θα γίνονται, αλλά τελικά
θα υποβαθµίζονται και βεβαίως οι φορολογούµενοι πολίτες ανα-
λαµβάνουν όλα αυτά τα βάρη και οδηγούµεθα σε ένα αδιέξοδο. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι το εξής: Ο κάθε Υπουργός Ανάπτυ-
ξης φιλοδοξεί —και δικαίως- να φέρει ένα νόµο ο οποίος να οδη-
γήσει σε καλύτερες µέρες. Όλοι, λοιπόν, οι Υπουργοί φέρνουν
ένα νόµο και τελικά άρχισε να διαφαίνεται, όπως λένε όλοι, στο
βάθος του τούνελ κάποιο φως, µε τον προηγούµενο χρόνο να
έχει 0,6%, 0,7% ανάπτυξη του ΑΕΠ. 

Τώρα φαίνεται ότι τα πράγµατα πάλι έχουν σκοτεινιάσει. Ο κ.
Μοσκοβισί είπε ότι βλέπουν ύφεση και για φέτος και για του χρό-
νου και πιθανόν του αντίχρονου να έχουµε και πάλι ανάπτυξη και

αντιλαµβάνεστε ότι αυτά τα χρόνια θα περάσουν άσχηµα. Το
ερώτηµα το δικό µου, λοιπόν, είναι όχι ποιος θα είναι ο νόµος,
που ελπίζω να είναι καλύτερος αλλά αν σκέφτεστε κάτι σηµαν-
τικό και µεγαλύτερο, το οποίο θα αναπτύξω στη δευτερολογία
µου. 

Όµως, κυρίως  θα ήθελα να σας ρωτήσω το εξής. Όπως έχει
η κατάσταση µε τον υπάρχοντα αναπτυξιακό νόµο πιστεύω ότι
δεν λειτουργεί, υπό την έννοια ότι δεν δίνονται οι επιχορηγήσεις
κι όταν δεν δίνονται οι επιχορηγήσεις που έχουν ήδη εγκριθεί,
αυτό σηµαίνει ότι δεν βάζουν οι άλλοι τα λεφτά τους, δηλαδή οι
επενδυτές, για να υπάρξει κατά κάποιον τρόπο διακίνηση της οι-
κονοµίας. Αντιλαµβάνεστε ότι αν δεν δίνετε εσείς τις επιχορηγή-
σεις, οι επενδυτές δεν βάζουν τα λεφτά τους κι όλη η οικονοµία
σβήνει. Κατά συνέπεια, ρωτώ: Θα µπορέσετε να δώσετε τις επι-
χορηγήσεις που ήδη έχουν εγκριθεί; 

Με βάση αυτές τις σκέψεις, θα ήθελα µε µεγάλο ενδιαφέρον
να ακούσω πώς αντιµετωπίζετε το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Υπουργός Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού κ. Γεώργιος Σταθάκης έχει τον
λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Θα ξεκινήσω από την πρώτη επισήµανση, ανα-
φορικά µε την τρέχουσα πορεία της οικονοµίας. Σας υπενθυµίζω
ότι τη φετινή χρονιά, το 2015, κάθε µήνα οι προβλέψεις για το
πραγµατικό µέγεθος της ύφεσης, γίνονται όλο και πιο αισιόδο-
ξες. Να σας υπενθυµίσω ότι το καλοκαίρι οι προβλέψεις ήταν ότι
θα υπήρχε σηµαντική ύφεση της τάξης του 2% µε 4%. 

Πριν από ένα µήνα περίπου είχα εξηγήσει επί µακρόν γιατί η
ύφεση θα είναι πολύ µικρότερη, θα είναι της τάξης του 1,5%.
Τώρα τα µηνύµατα είναι ακόµα πιο αισιόδοξα και όσον αφορά
την οικονοµία προβλέπεται ότι θα κλείσει κάτω από 1% η ύφεση,
στο 0,8%. Είναι ένα πάρα πολύ πιθανό ποσοστό, το οποίο σηµαί-
νει ότι η ύφεση που διαφάνηκε ότι θα προέκυπτε λόγω της οικο-
νοµικής συγκυρίας και των δυσκολιών που εµφανίστηκαν -είναι
ένα σύνολο πραγµάτων, µαζί και τα capital controls- τελικά δια-
φαίνεται ότι δεν θα είναι αυτή αλλά θα είναι οριακή. 

Αυτά είναι πολύ καλά νέα, διότι προαναγγέλλει ουσιαστικά θε-
τικό πρόσηµο στην ανάπτυξη την επόµενη χρονιά. 

Το δεύτερο, αφορά τη διαθεσιµότητα πόρων για την κάλυψη
αναγκών του αναπτυξιακού νόµου. Να σας υπενθυµίσω ότι οι δύο
προηγούµενοι αναπτυξιακοί νόµοι είχαν πάρα πολλά προβλή-
µατα. Υπήρχαν έξι χιλιάδες τριακόσια επενδυτικά σχέδια, κάποια
ολοκληρωµένα, κάποια εν εξελίξει και κάποια χωρίς καν να έχουν
ξεκινήσει, µε δεσµεύσεις περίπου 6 δισεκατοµµυρίων και µε
άδειο ταµείο. 

Οι διαθέσιµοι πόροι που λειτουργούσαν στο πλαίσιο των επεν-
δυτικών νόµων µε ευρωπαϊκή προέλευση ή άλλες πηγές χρηµα-
τοδότησης, ήταν 1,2 δισεκατοµµύρια, τα οποία η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ τα βρήκε «παγωµένα», καθώς η Κοµισιόν είχε θέσει
θέµατα λειτουργίας της αρµόδιας υπηρεσίας. Άρα, ουσιαστικά,
ξεκινήσαµε από το µηδέν, έχοντας να επιλύσουµε τρία πολύ σύν-
θετα προβλήµατα: 

Πρώτον, να «ξεπαγώσουµε» πόρους. Το κάναµε τον περα-
σµένο Ιούνιο, µέσα από ένα σχέδιο που υποβάλαµε στην Κοµι-
σιόν. 

Δεύτερον, να ξεκαθαρίσουµε τα ίδια τα επενδυτικά σχέδια µε
αξιόπιστο τρόπο. Αυτό σηµαίνει να αποτυπωθούν µεθοδικά και
συστηµατικά τα επενδυτικά σχέδια που έχουν ολοκληρωθεί και
εκκρεµεί ο έλεγχος και η επικύρωσή τους, να δούµε ποια είναι
εν εξελίξει µε πιθανότητα ολοκλήρωσης και ποια είναι χωρίς καµ-
µία πιθανότητα ολοκλήρωσης. 

Ταυτόχρονα, έπρεπε -και πρέπει- να αναζητηθούν επιπρόσθε-
τοι πόροι, προφανώς διότι τα ποσά τα οποία είναι δεσµευµένα
είναι υπερβολικά. 

Κάναµε, λοιπόν, τρία πράγµατα σε σχέση µε αυτά τα οποία
σας είπα. «Ξεπαγώσαµε» πόρους, προσπαθούµε να ξεκαθαρί-
σουµε τη διαδικασία και ταυτόχρονα ετοιµάζουµε µία παρέµ-
βαση στο συγκεκριµένο θέµα όταν θα έχουµε την πλήρη απο-
τύπωση των ολοκληρωµένων, των εν εξελίξει κλπ., για να επιτα-
χυνθούν οι διαδικασίες ελέγχου. Πρέπει να είναι πολύ διαφορε-
τικός ο τρόπος ολοκλήρωσης των ελέγχων, διότι αλλιώς θα
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υπάρξουν µεγάλες οικονοµικές καθυστερήσεις. Υπενθυµίζω ότι
µπορεί να πάρει και δύο χρόνια η ολοκλήρωση των ελέγχων.
Άρα, χρειάζεται άµεσα επιτάχυνση. 

Επίσης, πρέπει να υπάρξει αναζήτηση πρόσθετων πόρων. Έ-
χουµε ανοίξει κάποιες συζητήσεις προκειµένου να διερευνή-
σουµε πιθανότητα συµπληρωµατικής δανειοδότησης για τις
ανάγκες του αναπτυξιακού. 

Ακόµη, πρέπει να δούµε ποια από αυτά και µε ποια διαδικασία
θα µπορούσαν εν δυνάµει να µετατοπιστούν από τα καθαρά χρη-
µατοδοτικά πιθανώς στα φορολογικά κίνητρα. 

Αυτά σε σχέση µε τους αναπτυξιακούς νόµους του παρελθόν-
τος. Η αλήθεια είναι ότι είναι πάρα πολύ προβληµατική η κατά-
σταση εκεί και η επίλυση των προβληµάτων είναι αρκετά δύ-
σκολη. Κάνουµε το καλύτερο δυνατό υπό τις δεδοµένες συνθή-
κες, για να δούµε πώς θα κλείσει αυτή η µεγάλη εκκρεµότητα
από το παρελθόν.     

Τώρα, όσον αφορά τη συνολική µεταστροφή της ανάπτυξης
της χώρας, υπάρχουν δύο σηµεία. 

Το πρώτο, όπως επισηµαίνετε και στην ερώτησή σας, αφορά
την αποκατάσταση ενός ισχυρού κλίµατος εµπιστοσύνης, οικο-
νοµικής και πολιτικής. Νοµίζω ότι η εµπιστοσύνη αυτή εξαρτάται
από την ολοκλήρωση του οδικού χάρτη, τον οποίο έχει επιλέξει
η Κυβέρνηση, την ολοκλήρωση της αξιολόγησης, την ανακεφα-
λαιοποίηση των τραπεζών, την αναδιάρθρωση του χρέους και τη
δηµιουργία ενός κλίµατος σταθερότητας. 

Ταυτόχρονα, εξαρτάται από την κινητοποίηση νέων θεσµικών
πρωτοβουλιών. Να επισηµάνω τρεις επί τροχάδην: 

Πρώτον, την αναγκαιότητα να υπάρξει νέος αναπτυξιακός
νόµος. Αυτό αποτελεί προϊόν εκτενούς διαβούλευσης αυτή τη
στιγµή, µε εκατόν είκοσι, περίπου, κοινωνικούς και επιχειρηµατι-
κούς φορείς. Θα ολοκληρωθεί και θα έρθει στη Βουλή σύντοµα.     

Η δεύτερη πρωτοβουλία µας, είναι η συγκρότηση ενός ανα-
πτυξιακού συµβουλίου, το οποίο θα παίξει ένα σηµαντικό ρόλο
και στη δέσµευση που έχουµε -εννοώ στο πλαίσιο της συµφωνίας
µε τους θεσµούς- να παρουσιάσουµε ένα αναπτυξιακό πρό-
γραµµα για τη χώρα την επόµενη άνοιξη.

Το τρίτο θέµα, είναι η προσπάθεια για προσέλκυση νέων χρη-
µατοδοτικών πόρων. Επισηµαίνω µια σειρά από πρωτοβουλίες
που έχουν γίνει σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επεν-
δύσεων, τη νέα εµφάνιση της EBRD και τη λειτουργία της στην
Ελλάδα, την προσπάθεια που κάνουµε για αναβάθµιση του
ΕΤΕΑΝ και άλλων αναπτυξιακών θεσµών και την κινητοποίηση
εργαλείων για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις που αποτελεί και
την αιχµή του δόρατος.

Αυτή είναι η προσπάθεια που γίνεται. Ελπίζουµε, επαναλαµ-
βάνω, ότι το µακροοικονοµικό πλαίσιο και οι επιδόσεις της οικο-
νοµίας το 2015, θα δηµιουργήσουν επιπρόσθετη αισιοδοξία ότι
θα επιστρέψουµε σε θετικό ρυθµό ανάπτυξης µετά βεβαιότητας
το 2016 και ότι η βελτίωση του µακροοικονοµικού πλαισίου, µαζί
µε τις πρωτοβουλίες και την ενίσχυση αναπτυξιακών θεσµών και
χρηµατοδοτικών εργαλείων, θα δηµιουργήσει καλύτερες προ-
ϋποθέσεις για επιτάχυνση των επενδύσεων που συµφωνούµε
όλοι ότι θα αποτελέσουν και τη λύση στο αναπτυξιακό πρόβληµα
της χώρας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κρεµαστινός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Κατ’ αρχάς να ευχηθώ οι προσπάθειές σας να ευοδωθούν
για το καλό, βέβαια, της χώρας. Όµως, άκουσα ότι δηλώσατε
ικανοποιηµένος διότι η ύφεση δεν θα είναι 2,5% εφέτος, όπως
υπολογιζόταν, αλλά 1,5%.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Είπα 0,8%.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Μακάρι να είναι και 0,8%. 

Όταν, όµως, πέρυσι η ανάπτυξη ήταν 0,7% και αναµενόταν
φέτος να είναι πάνω από 1% µε  -πιθανόν- 1,5% ή και παραπάνω,
µε θετικό πρόσηµο και τώρα είµαστε ικανοποιηµένοι µε το αρνη-
τικό πρόσηµο, αυτό, βεβαίως, εµένα µε προβληµατίζει ιδιαιτέρως
για το αύριο. Όµως, και πάλι θα ευχηθώ οι προσπάθειές σας να
επιτύχουν.

Κύριε Υπουργέ, όµως, πρέπει να σας πω ότι δεν µπορούµε να
καταλάβουµε ορισµένα πράγµατα. Είναι τώρα ο έκτος χρόνος
όπου φορολογούνται και τα οικόπεδα και τα κτίσµατα. Είναι γνω-
στό ότι υπάρχουν χρήµατα και εντός και εκτός Ελλάδας, εκτός
των τραπεζών, τα οποία θα µπορούσαν να κινητοποιηθούν εάν,
παραδείγµατος χάριν, φορολογούσατε µόνο τα οικόπεδα, δεδο-
µένου ότι τότε θα κτιζόντουσαν, θα υπήρχε δηλαδή οικοδοµική
παραγωγή, θα υπήρχε εργασία, θα υπήρχε στον κλάδο αυτόν µία
ανάπτυξη. Είναι τώρα ο έκτος χρόνος. Βέβαια, εσείς δεν έχετε
αποκλειστικά την ευθύνη, Την έχουν και όλοι οι άλλοι Υπουργοί
και η Κυβέρνηση. Όµως, τώρα επιτέλους πρέπει αυτό να το
δείτε. Δηλαδή, µέχρι πότε θα φορολογείτε και τα οικόπεδα και
τα κτίσµατα και µέχρι πότε ο κόσµος θα κρατάει τα λεφτά του
εκτός των τραπεζών ή στο εξωτερικό και δεν θα τα κινητοποιεί;
Αυτό είναι ένα βασικό ερώτηµα στο οποίο πρέπει να µας δώσετε
µία απάντηση. Διότι η σήραγγα είναι ύφεση µέχρις ότου εξαθλιω-
θούν οι πάντες για να µπορέσουν κάποιοι ή κάποια funds να έρ-
θουν εδώ να αρχίσουν την ανάπτυξη και να επενδύσουν. 

Αυτά τα είχατε επισηµάνει και ως αντιπολίτευση και πολύ
σωστά. Τώρα, όµως, ως Κυβέρνηση δεν τα υλοποιείτε. Πώς εξη-
γείτε αυτό το φαινόµενο;

Το δεύτερο που θέλω να σας πω -δεν µπορώ να σας συµβου-
λεύσω εγώ, εσείς είστε καθηγητής Οικονοµικών, εγώ δεν είµαι,
έχω άλλη ειδικότητα- είναι ότι διαβάζω τα διεθνή περιοδικά που
διαβάζετε και εσείς εξίσου καλά ίσως και καλύτερα, τα οποία
λένε ότι η Τουρκία, παραδείγµατος χάριν, στόχευσε πριν δέκα
χρόνια να διπλασιάσει τον τουρισµό της και τον διπλασίασε. Και
πώς τον διπλασίασε; Όλες τις άγονες ακτές τις έδωσε, αφού δεν
µπορούσε η ίδια να τις αξιοποιήσει, σε ξένες επιχειρήσεις. Και τι
πέτυχε µε αυτό; Να ρίξει την ανεργία της.

Ζήτησε απλώς 80% των απασχολουµένων να είναι γηγενείς και
το 20% Ευρωπαίοι. Ζήτησε ουσιαστικά µε αυτόν τον τρόπο να
λύσει το πρόβληµα και της ανεργίας και της ανάπτυξης και ξε-
πέρασε ο τουρισµός της Τουρκίας, που τότε ήταν ανύπαρκτος,
το δικό µας τουρισµό δύο ή δυόµισι φορές παραπάνω.

Εµείς έχουµε ολόκληρη τη δυτική πλευρά της χώρας τελείως
ανεκµετάλλευτη. Έγινε στο Ναυαρίνο µία µονάδα και άλλαξε,
εάν θέλετε, τον τουριστικό χάρτη της Μεσσηνίας. Τέτοια βήµατα
θα µπορούσατε να σκεφθείτε και να τα ανακοινώσετε και αυτά
θα µπορούσαν να οδηγήσουν σε ορατή ανάπτυξη, την οποία
έχουν κάνει και οι γείτονές µας.

Απεναντίας βλέπουµε ότι εµπλεκόµεθα σε αναπτυξιακούς νό-
µους –µιλώ για τους παλιούς, εύχοµαι ο καινούργιος να είναι
απλός- οι οποίοι όµως δεν απαντούν σε βασικά ερωτήµατα. Δη-
λαδή, εάν ο αναπτυξιακός νόµος δεν είναι ανταγωνιστικός προς
τους αναπτυξιακούς νόµους των γειτονικών µας χωρών, τότε
είναι καταδικασµένος να µην επιτύχει, να αποτύχει, για τον
απλούστατο λόγο ότι ο επενδυτής θα πάει στη χώρα εκείνη που
του δίνει το περισσότερο ποσοστό επιτυχίας ή κέρδους ή όπως
αλλιώς θέλετε να το πείτε. Όταν όµως εµείς κάνουµε αναπτυξια-
κούς νόµους υποδεέστερους από τους γείτονές µας, τότε δεν
έχουµε καµµία πιθανότητα να ανταγωνιστούµε αυτές τις χώρες.

Το πιο δυσάρεστο απ’ όλα είναι ότι ενώ όλα αυτά δεν γίνονται
και δεν συζητούνται, στις τηλεοράσεις κάθε µέρα το µόνο που
συζητείται είναι η µιζέρια µας και γιατί οι µισθοί κάθε µέρα πάνε
και χειρότερα ή γιατί ο κόσµος έχει βγει στους δρόµους -και σή-
µερα βλέπετε ότι έχουµε µια γενική απεργία- αλλά το φάρµακο
είναι οι επενδύσεις και η ανάπτυξη. Το φάρµακο δεν είναι να
βγαίνουµε στο δρόµο και να κλαίµε όλοι µαζί, διότι διαµαρτυρό-
µεθα εναντίον τίνος τελικά; Εναντίον της Κυβέρνησης; Εναντίον
της χώρας;

Το πιο µεγάλο θέµα είναι ότι οι κατά καιρούς κυβερνήσαντες,
όταν ήταν στα έδρανα της αντιπολίτευσης, έλεγαν ακριβώς τα
αντίθετα, µηδενός εξαιρουµένου. Και το πρόβληµα γίνεται οξύ-
τερο, διότι βλέπετε ότι δεν αντιµετωπίζεται ακόµη και σήµερα.
Αυτή η γενική απεργία σήµερα δεν σας ανησυχεί µετά από έξι
χρόνια ύφεσης;

Αυτά είναι τα µεγάλα ερωτήµατα, κύριε Υπουργέ, για τα οποία
και εµείς ανησυχούµε και εσείς πιστεύω ότι πρέπει να ανησυ-
χείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
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νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργά-
νωσης και λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων και ξεναγήθη-
καν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»,
τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και τρεις συνοδοί εκπαιδευ-
τικοί, από το 10ο Γυµνάσιο Καλλιθέας (Α’ τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Θα ξεκινήσω, κύριε Κρεµαστινέ, από την πρώτη
σας παρατήρηση περί µεταστροφής της ανάπτυξης σε ύφεση.
Έχει γίνει συζήτηση, νοµίζω, εάν άξιζε τον κόπο η διαπραγµά-
τευση που έκανε η κυβέρνηση για να αλλάξει το µακροοικονο-
µικό πλαίσιο απ’ αυτό που είχε συµφωνηθεί από την προηγού-
µενη Κυβέρνηση στο µνηµόνιο 2. Σας υπενθυµίζω ότι ήταν δυ-
σβάσταχτο έως αδύνατο να υλοποιηθεί η ιδέα µιας οικονοµίας
που είναι σε ύφεση και ήταν δεσµευµένη να παράγει 4,5% δηµο-
σιονοµικά πλεονάσµατα για τα επόµενα πέντε-έξι χρόνια.

Εµείς θεωρήσαµε –και ορθώς- ότι η επαναδιαπραγµάτευση
της δανειακής σύµβασης θέτει στο επίκεντρο την απαλλαγή της
χώρας από δυσβάσταχτα δηµοσιονοµικά πλεονάσµατα, αναδιάρ-
θρωση του χρέους, η οποία έγινε –σας υπενθυµίζω- µε την πα-
ρούσα συµφωνία για την περίοδο 2015-2022 και ελπίζουµε ότι
θα ολοκληρωθεί και το δεύτερο σκέλος της για το δηµόσιο χρέος
µετά το 2022 και έως το 2046.

Άρα, γι’ αυτήν την περίοδο, η οποία όντως –επαναλαµβάνω-
δηµιούργησε προβλήµατα, εν τούτοις εκ του αποτελέσµατος κρί-
νοντας γι’ αυτό ήµουν σ’ αυτήν την ευχάριστη θέση να ανακοι-
νώσω ότι η ύφεση θα είναι οριακή τελικά για το 2015. Οι αρχικές
προβλέψεις ήταν 2% µε 4,5%, είχαν κατέβει κάτω από το 2% και
τις τελευταίες εβδοµάδες είναι κάτω από το 1%.

Άρα, πάµε σε µία χρονιά, η οποία για λόγους που έχουν να κά-
νουν και µε τις επιδόσεις συγκεκριµένων κλάδων της οικονοµίας
και µε τον τρόπο που η Κυβέρνηση διαχειρίστηκε -θετικά κατά
τη γνώµη µας- όλες τις δυσκολίες και ειδικά τα capital controls,
οδηγεί σε αυτό το αποτέλεσµα. 

Δεύτερον: Αναπτυξιακός νόµος και Ευρώπη. Θα πρέπει να σας
υπενθυµίσω ότι οι κανόνες του αναπτυξιακού νόµου, τα περιφε-
ρειακά κίνητρα, δηλαδή, που έχει ο αναπτυξιακός νόµος, δεν κα-
θορίζονται από εµάς, καθορίζονται από τον περιφερειακό χάρτη
της Ευρώπης. Άρα, είναι αναπόφευκτο να υπάρχουν πιο ισχυρά
κίνητρα στις περιφέρειες της Ευρώπης ή όπου υπάρχει χαµηλό-
τερο οικονοµικό επίπεδο. Το µέγεθος της χρηµατοδότησης -τα
κίνητρα- που µπορεί να υπάρξει µε τον αναπτυξιακό νόµο, προσ-
διορίζεται µε βάση τον χάρτη των περιφερειών της Ευρώπης.
Εκεί να σας υπενθυµίσω ότι κάνουµε δύο πράγµατα: 

Πρώτον, έχουµε ζητήσει από την Κοµισιόν να επιταχύνει το νέο
περιφερειακό χάρτη, διότι αυτός που χρησιµοποιούµε στην Ευ-
ρώπη είναι του 2011 και δείχνει ψηλά την Ελλάδα, ενώ όταν απο-
τυπωθεί η έκταση της ύφεσης, θα ενισχυθούν τα περιφερειακά
κίνητρα. Γι’ αυτό ζητάµε να επιταχυνθεί η διαδικασία κατά ένα
χρόνο. Αυτό θα φέρει επιπρόσθετους πόρους στην Ελλάδα. Υπο-
λογίζουµε ότι από τα 20 δισεκατοµµύρια ευρώ περίπου θα ανέ-
βουµε στα 22 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αναφέροµαι στην περίοδο
µέχρι το 2020. 

Και το δεύτερο που κάνουµε είναι να αλλάξουµε τη φυσιογνω-
µία των δύο παλαιών αναπτυξιακών νόµων µε έναν καινούργιο
αναπτυξιακό νόµο, ο οποίος θα ξεπερνάει τα προβλήµατα. 

Επιτρέψτε µου να σας θυµίσω ποια είναι τα προβλήµατα των
δύο προηγουµένων αναπτυξιακών νόµων. 

Το ένα και βασικότερο πρόβληµα είναι ότι οι νόµοι είναι ορι-
ζόντιοι. Είτε κάνετε µια βιοµηχανική επένδυση είτε ανοίξετε ένα
ιδιωτικό πάρκινγκ αυτοκινήτων, κινείται περίπου στην ίδια λογική
κριτηρίων και στήριξης. Δεν έχει στοχεύσεις. Δεν έχει προτεραι-
ότητες. Δεν έχει προσπάθεια να µεταστραφούν οι πόροι προς
συγκεκριµένες κατευθύνσεις που έχουν µεγαλύτερο αναπτυ-
ξιακό αντίκτυπο. 

Εκ του αποτελέσµατος της εφαρµογής αυτού του νόµου συ-
νέβη το προφανές: Πάρα πολλές επενδύσεις εντάχθηκαν στον

νόµο, αλλά δεν υπήρχαν οι αντίστοιχοι πόροι. Πρόκειται για τα
6,8 δισεκατοµµύρια ευρώ που σας είπα ότι απαιτεί η πλήρης υλο-
ποίηση του νόµου, τα οποία δεν υπάρχουν.

Ταυτόχρονα, υπήρχε αδυναµία να επικεντρωθούµε στις επεν-
δύσεις που πραγµατικά έχουν προτεραιότητα στο πλαίσιο µιας
παραγωγικής µεταστροφής. Αναφέρονται κι άλλες σηµαντικές
επενδύσεις. Αυτές έχουν χρηµατοδοτηθεί από τον νόµο. 

Ένα τελευταίο θέµα είναι η φορολόγηση των ακινήτων. Όπως
ξέρετε, υπάρχει δηµοσιονοµική στενότητα. Τα δηµοσιονοµικά δε-
δοµένα είναι αυτά που είναι και θα παραµείνουν στο πλαίσιο ισο-
σκελισµένων προϋπολογισµών, σύµφωνα µε τη συµφωνία για τα
επόµενα χρόνια. 

Εν τούτοις, κάθε θετικός αντίκτυπος στην ανάπτυξη της οικο-
νοµίας, κάθε θετικό πρόσηµο, δηµιουργεί δηµοσιονοµικό χώρο
για να υπάρξουν αλλαγές στη φορολόγηση των ακινήτων προς
την κατεύθυνση που υπονοήσατε. 

Σας ευχαριστώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Υπουργέ, επιχορηγήσεις που έχουν εγκριθεί θα δο-
θούν;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Ναι, θα δοθούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δεύτερη µε αριθµό 97/9-11-

2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον Υ-
πουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τον ανα-
πτυξιακό σχεδιασµό για το Νοµό Δράµας δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 88/6-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τα γραφειοκρατικά εµπόδια
στην παραγωγή του θρυλικού ελληνικού αυτοκινήτου “PONY”,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού και δια-
γράφεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 86/4-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θε-
οχάρη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε τη στάση του Υπουργείου για την αντιµετώπιση
των διεθνών αξιολογητών στις Σχολές του Εθνικού και Καποδι-
στριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, δεν συζητείται λόγω κωλύµα-
τος του αρµοδίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η έκτη µε αριθµό 91/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δη-
µητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
την έλλειψη σαφούς νοµικής βάσης για τον καταλογισµό κηδε-
µόνα των σχολαζουσών κληρονοµιών, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του ερωτώντος Βουλευτή και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 94/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης
αποµάκρυνσης του πλοίου «Μυτιλήνη» από τον λιµένα Καρλοβα-
σίου, Σάµου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται. 

Η τρίτη µε αριθµό 89/6-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου- Χρυσή
Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την αναβάθµιση της ναυτικής
εκπαίδευσης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται. 

Η τέταρτη µε αριθµό 95/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ- Δηµοκρατική Αριστερά κ. Θεοδώρου Παπαθεο-
δώρου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµά-
των, σχετικά µε την αυτοδυναµία του Ελληνικού Ανοιχτού Πανε-
πιστηµίου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουρ-
γού και διαγράφεται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 92/9-11-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βα-
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σιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε
τους πλειστηριασµούς της πρώτης κατοικίας, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 98/9-11-
2015 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Σερ-
ρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτεινής Αραµπατζή προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την κα-
θυστέρηση της καταβολής της ενιαίας ενίσχυσης στους Έλληνες
παραγωγούς. 

Κυρία Αραµπατζή, έχετε τον λόγο. Θα έχετε κι εσείς τη σχετική
ανοχή στο χρόνο. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, βρισκόµαστε ήδη στις 12 Νοεµβρίου, ένα µήνα

µετά την κατά παράδοση πληρωµή της προκαταβολής της ενι-
αίας ενίσχυσης και δυστυχώς οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι
όλης της χώρας στερούνται άδικα και παράλογα αυτήν την προ-
καταβολή ύψους ενός δισεκατοµµυρίου. Το συνολικό ποσό είναι
δύο δισεκατοµµύρια. 

Αυτά τα δύο δισεκατοµµύρια είναι ένα από τα αδιαµφισβήτητα
πλεονεκτήµατα της παραµονής της χώρας µας στο ευρώ, για τα
οποία και µόνο –αυτά τα ευεργετήµατα δηλαδή- εµείς ως Νέα
Δηµοκρατία στηρίξαµε την κατά τα άλλα κάκιστη συµφωνία που
µας φέρατε άρον-άρον στις 14 Αυγούστου. Ένα, λοιπόν, από
αυτά τα ευεργετήµατα µένει για την ώρα ανεκµετάλλευτο και
ποιος ξέρει πότε θα το δούµε στις τσέπες των αγροτών. 

Μάλιστα, αυτά, κύριε Υπουργέ, συµβαίνουν σε µία εποχή πρω-
τόγνωρα, όπως αντιλαµβάνεστε, δυσχερή για την οικονοµία και
τον πρωτογενή τοµέα, µε τους κεφαλαιακούς ελέγχους που η
δική σας Κυβέρνηση επέβαλε και που στραγγαλίζουν την ήδη
ανύπαρκτη ρευστότητα, µε την αδυναµία πρόσβασης στον τρα-
πεζικό δανεισµό, µε την προκαταβολή του φόρου εισοδήµατος
των αγροτών από το 27,5% στο 55% και βεβαίως µε τα νέα ρα-
βασάκια που ήρθαν στους αγρότες για την πρώτη φορά φορο-
λόγηση των αγροτικών επιδοτήσεων. 

Προφανώς, αυτή η αδικαιολόγητη καθυστέρηση έχει ευθύνη
και ονοµατεπώνυµο. Είναι αποτέλεσµα µίας άνευ προηγουµένου
αβελτηρίας και καθυστέρησης της Κυβέρνησής σας να εκδώσετε
εδώ και εννέα µήνες τα προσωρινά διαχειριστικά σχέδια και να
κάνετε αυτό που λέει ο φιλόσοφος λαός, να χωρίσετε «δύο γαϊ-
δάρων άχυρα» για να προχωρήσουν οι πληρωµές, παρότι παρα-
λάβατε ένα έτοιµο νοµοθετικό πλαίσιο και σύννοµο κοινοτικά.

Θυµάστε, αλήθεια, κύριε Υπουργέ, για τι είχατε δεσµευτεί εδώ
στις 12 Ιουνίου 2015 σε σχετική επίκαιρη ερώτησή µου όταν
έκρουα τον κώδωνα του κινδύνου; Είχατε δεσµευτεί ότι µέχρι τις
15 Αυγούστου θα έχετε ολοκληρώσει τα διαχειριστικά σχέδια βό-
σκησης. Λυπάµαι διότι σήµερα, µετά από τέσσερις µήνες, όχι τα
οριστικά, αλλά ούτε τα προσωρινά δεν έχετε ολοκληρώσει. 

Και είναι κρίµα, κύριε Υπουργέ, και η ευθύνη σας ακόµη µεγα-
λύτερη, γιατί φέτος, µε βάση τον κοινοτικό Κανονισµό 1748/2015
της 30ης Σεπτεµβρίου, για πρώτη φορά τα κράτη µέλη έχουν τη
δυνατότητα να δίνουν στους παραγωγούς, λόγω της οικονοµικής
κρίσης στην αγορά των αγροτικών προϊόντων, όχι το 50% της
προκαταβολής που δίναµε παραδοσιακά µέχρι φέτος, αλλά το
70%. Φαντάζεστε, λοιπόν, τι ανάσα θα ήταν αυτό για τα αγροτικά
νοικοκυριά και όλον τον κύκλο της οικονοµίας που κινείται γύρω
από αυτά. Εσείς, όµως, την πετάτε στα σκουπίδια γιατί, ως γνω-
στό, αυτή η προκαταβολή του 70% λήγει ανεπιστρεπτί σε λίγες
µέρες, δηλαδή στις 30 αυτού του µήνα.  

Μετά τις 30 Νοεµβρίου, κύριε Υπουργέ, όπως πολύ καλά θα
γνωρίζετε, µε βάση τον Κανονισµό 1306/2013 δεν µπορείτε να
προβείτε σε προκαταβολές, αλλά µπορείτε να κάνετε µόνο ορι-
στικές πληρωµές, πράγµα που σηµαίνει να έχετε ολοκληρώσει
τους φυσικούς και διοικητικούς ελέγχους. Και πότε θα το κάνετε;
Σε ένα µήνα που µας αποµένει µέχρι το τέλος Δεκεµβρίου; Θα
µπορείτε να κάνετε µόνο οριστικές πληρωµές χωρίς το πλεονέ-
κτηµα της ευελιξίας της προκαταβολής. 

Επειδή, λοιπόν, η ολοκλήρωση των απαιτούµενων διοικητικών
και φυσικών ελέγχων πολύ αµφιβάλλω αν θα ολοκληρωθεί, θέλω
να µου δώσετε µία υπεύθυνη απάντηση για το πότε και τι τελικά
θα πληρωθούν οι αγρότες για τις επιδοτήσεις, µε ποιο τρόπο,
αφού τα προσωρινά δικαιώµατα δεν έχουν ακόµη ολοκληρωθεί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ σας ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητή συνάδελφε, στην προσπάθειά σας να µας καταδικά-

σετε λέτε και ανακρίβειες. 
Είπατε και µάλιστα και στο γραπτό σας κείµενο ότι δεν έχουµε

συντάξει τα προσωρινά διαχειριστικά σχέδια που είναι απαραί-
τητα για την πληρωµή των κοινοτικών επιδοτήσεων. Δεν προβλέ-
πεται από το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο ή από την ελληνική
νοµοθεσία η σύνδεση της ενιαίας ενίσχυσης µε την εκπόνηση και
υλοποίηση των προσωρινών ή των οριστικών διαχειριστικών σχε-
δίων βόσκησης. Τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης έχουν ως
σκοπό την ορθολογική χρησιµοποίηση των συγκεκριµένων εκτά-
σεων.

Πάραυτα εµείς σήµερα καταθέτουµε στη Βουλή και την επό-
µενη εβδοµάδα θα γίνει νόµος του κράτους το νοµοσχέδιο για
τις βοσκήσιµες γαίες. Πρόκειται για µια οραµατική προσέγγιση
που θα σηµατοδοτήσει ιδιαίτερα την ανάπτυξη της κτηνοτρο-
φίας. Μάλιστα, για να αποφύγουµε προβλήµατα που µπορούσαν
να προκύψουν από την κατοχύρωση των δικαιωµάτων των κτη-
νοτρόφων για την επόµενη βέβαια προγραµµατική περίοδο, ανα-
θέσαµε ήδη την εκπόνηση των προσωρινών διαχειριστικών
σχεδίων. Είναι ήδη έτοιµα και θα δηµοσιοποιηθούν µε την ψή-
φιση του νοµοσχεδίου. 

Σχετικά µε την κατανοµή των επιλέξιµων βοσκοτόπων της κτη-
νοτροφίας, προχωρήσαµε ήδη σε τεχνική λύση και τα στοιχεία
δείχνουν ότι όλοι οι κτηνοτρόφοι, όχι απλά θα πάρουν τις ενισχύ-
σεις τους χωρίς κανένα πρόβληµα, αλλά θα πάρουν και µεγαλύ-
τερο ποσό. 

Όσον αφορά τώρα τις πληρωµές, το έχω ξαναπεί στη Βουλή
και το επαναλαµβάνω, έγιναν, γίνονται και ξεκινάνε από το 2009,
2010, 2011, 2012 και φθάνουν µέχρι το 2014. Δηλαδή µιλάµε για
εκκρεµότητες που δείχνουν πώς αντιµετώπιζαν οι δικές σας κυ-
βερνήσεις τα δικαιώµατα των αγροτών. 

Τι γίνεται µε την ενιαία ενίσχυση και όσον αφορά την προκα-
ταβολή; Το ξέρετε, όλοι το ξέρουµε ότι έχουµε την εφαρµογή
νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής και αυτό, όπως συµβαίνει όλες
τις φορές, αλλάζει τα δεδοµένα και εξαιτίας της αλλαγής των δε-
δοµένων υπάρχει µια καθυστέρηση. Τις χρονιές που ξεκινούσε
η αγροτική πολιτική, όχι τις κανονικές χρονιές, πάντα οι πληρω-
µές γινόντουσαν µετά τις 15 Νοεµβρίου. Εµείς, λοιπόν, έχουµε
προγραµµατίσει ότι τέλος Νοεµβρίου θα καταβληθεί ποσό πάνω
από το 70%. Να το έχετε, όµως, υπ’ όψιν σας και να το επικοινω-
νήσουµε µε τους αγρότες, και εσείς και εµείς ότι στη νέα Κοινή
Αγροτική Πολιτική τα ποσά είναι µειωµένα κατά 10% µε 15%. 

Επίσης υπάρχει και το πρασίνισµα, το 30%, το οποίο πάει τον
Φλεβάρη και αυτό ούτε εσείς πρέπει να το ξεχνάτε, γιατί αυτήν
την Κοινή Αγροτική Πολιτική εσείς τη συµφωνήσατε κι εµείς την
υλοποιούµε. Όταν θα έρθει η ώρα της αναµόρφωσης, η οποία
βεβαίως θα γίνει τέλος του 2017, εκεί θα καταθέσουµε τις δικές
µας προτάσεις. 

Επίσης, να µην ξεχνάτε ότι, σύµφωνα µε το άρθρο 75 του κα-
νονισµού 1306/2013, οι πληρωµές των άµεσων ενισχύσεων που
απαριθµούνται στο παράρτηµα 1 του κανονισµού 1307/2013
πραγµατοποιούνται από την 1η του Δεκέµβρη έως 30 Ιουνίου του
επόµενου έτους και καταβάλλονται το πολύ σε δυο δόσεις. 

Όσον αφορά τις πληρωµές βιολογικής γεωργίας, έχει ήδη κα-
ταβληθεί η ενίσχυση για το 2012, συµπεριλαµβανοµένων των εν-
στάσεων σε όλους τους νοµούς της χώρας, ενώ οι πληρωµές της
βιολογικής κτηνοτροφίας του 2012 γίνονται ήδη και µέχρι τα
µέσα του Δεκέµβρη προγραµµατίζεται και θα έχουν ολοκληρωθεί
όλες οι εκκρεµότητες και για το 2013 και για το 2014. 

Άρα, λοιπόν, κλείνουµε όλα τα παλιά µέχρι τέλους του 2014
και από εκεί και πέρα µπαίνουµε σε καινούργια και, όπως αντι-
λαµβάνεστε, µέσα σ’ αυτές τις συνθήκες που είχαν διαµορφωθεί
είναι ένα µεγάλο επίτευγµα αυτό που έχουµε κάνει µέχρι σήµερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Η κ. Αραµπατζή έχει
τον λόγο.
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ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Κύριε Υπουργέ, επειδή κάνατε λόγο
για ανακρίβειες, κατ’ αρχάς, τα προσωρινά σχέδια βόσκησης,
όπως φαντάζοµαι θα γνωρίζετε, έδιναν τη δυνατότητα στη χώρα
µας να προσθέσει περισσότερες επιλέξιµες εκτάσεις, µε βάση
το νοµοθετικό πλαίσιο που –επαναλαµβάνω- η προηγούµενη Κυ-
βέρνηση κατάφερε και διαπραγµατεύθηκε, προκειµένου να γίνει
ορθολογικότερη κατανοµή και να υπάρχουν περισσότερες βο-
σκήσιµες γαίες και άρα οι κτηνοτρόφοι µας να µην είναι αδικη-
µένοι.

Αυτό ισχύει ως προς τα προσωρινά σχέδια βόσκησης, κύριε
Υπουργέ. Δηλαδή, θα βάζατε περισσότερες επιλέξιµες εκτάσεις,
άρα προς το συµφέρον των παραγωγών. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, προφανώς παρανοήσατε τα λεγό-
µενά µου. Εγώ σας είπα ότι, ως οφείλατε, δεν βγάλατε τα προ-
σωρινά δικαιώµατα. Τα προσωρινά δικαιώµατα, κύριε Υπουργέ,
έπρεπε ήδη να έχουν βγει και βγαίνουν µέσα από κατανοµή που
έπρεπε να ακολουθήσει. Ας µην αναφερθούµε στην ΚΥΑ την
οποία είχατε βγάλει κακήν κακώς στις 20-5-2015 και χωρίζατε αυ-
θαίρετα, αδικαιολόγητα και άδικα τις περιφέρειες της χώρας και
τους κτηνοτρόφους σε α’, β’ και γ’ κατηγορίας. 

Θα ήθελα βεβαίως και µια απάντηση στο εξής: Αυτή η προκα-
ταβολή που δεσµεύεστε για 70%, µε βάση ποια κατανοµή θα γί-
νει; Θα επανέλθω όσο µού επιτρέπει ο χρόνος σε αυτήν την κα-
τανοµή, γιατί υπάρχουν κάποια στοιχεία εξαιρετικά ενδιαφέ-
ροντα. 

Είπατε για «ανακρίβειες» και ότι κάθε φορά που ξεκινούσε η
νέα αγροτική πολιτική υπήρχαν καθυστερήσεις. Και αυτό το χρη-
σιµοποιείτε ως δικαιολογία για να µας πείτε ότι γι’ αυτό και εσείς
καθυστερήσατε. 

Δυστυχώς, κύριε Υπουργέ, θα σας διαψεύσω. Γιατί το 2007,
επί κυβερνήσεως Νέας Δηµοκρατίας, θα πρέπει να γνωρίζετε ότι
το 98% της ενιαίας ενίσχυσης είχε καταβληθεί στις 6-6-2007. Σαν
να λέµε δηλαδή τώρα ότι τον Ιούνιο του 2015 είχε καταβληθεί το
98%. Αυτό έγινε στη νέα αγροτική πολιτική, κύριε Υπουργέ. Και
εµείς σήµερα συζητάµε και δεν έχουµε πληρώσει ούτε το 50%!

Εποµένως αυτό, κύριε Υπουργέ, περί «ανακρίβειας» σας καλώ
να το πάρετε πίσω, γιατί τα στοιχεία σάς διαψεύδουν καταφα-
νώς. 

Kαι θα ήθελα πραγµατικά να µου πείτε: Με ποια διαδικασία θα
δώσετε τα προσωρινά δικαιώµατα και µε ποια κατανοµή; Γιατί
έρχονται πληροφορίες ότι έχουν σταλεί άρον άρον στις περιφέ-
ρειες έγγραφα, µε τα οποία ζητάτε από τους αντιπεριφερειάρχες
και τους περιφερειάρχες, προκειµένου να καλύψουν το κενό και
την αβελτηρία της Κυβέρνησής σας, να υπογράψουν την κατα-
νοµή των βοσκοτόπων µε πρωθύστερη ηµεροµηνία, δηλαδή 15-
6-2015! Συµβαίνει έτσι, κύριε Υπουργέ; Εάν όχι, να µε διαψεύ-
σετε! 

Σε κάθε περίπτωση, κύριε Υπουργέ, µέχρι τέλος Δεκεµβρίου
θα πρέπει να ξεκαθαρίσετε στον αγροτοκτηνοτροφικό κόσµο της
χώρας ότι δεν θα έχει στην τσέπη του τα 2 δισεκατοµµύρια, δη-
λαδή την εξόφληση της ενιαίας ενίσχυσης, όπως παραδοσιακά
και χρόνια τώρα έπαιρναν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. 

Ας ακούσουµε, λοιπόν, τι θα µας πείτε. Δεσµευτήκατε για πο-
σοστό 70% µέχρι τέλος Νοεµβρίου, κάτι που αµφισβητώ εγώ
προσωπικά. Πείτε µας: Μέχρι τέλος Δεκεµβρίου, τι θα πάρουν οι
αγρότες και δώστε µας µία απάντηση συγκεκριµένη για την κα-
τανοµή, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αποστόλου,
έχετε τον λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Δεν θέλω να ανοίξω τη συζήτηση, αλλά να πω
απλά ότι η κατανοµή έγινε µέσα από τεχνική λύση. Δεν θα υπάρ-
χει κανένα πρόβληµα στους κτηνοτρόφους σε όλη την Ελλάδα,
δηλαδή δεν θα παρατηρήσουµε τα περσινά προβλήµατα, µε το
αλαλούµ τού πόσο έπαιρνε ο ένας και ο άλλος. Γιατί, εάν συµ-
φωνούσαµε µε την πρόταση που κάνατε, θα στέλναµε τους κτη-
νοτρόφους των Σερρών στα Γιάννενα και τους κτηνοτρόφους
της Λακωνίας στην Ήπειρο. Αυτό το πράγµα δεν θα γίνει φέτος. 

Επειδή επιµένετε στα διαχειριστικά σχέδια, θέλω να σας πω
το εξής: Έχω ασχοληθεί πάρα πολλά χρόνια µε το συγκεκριµένο
ζήτηµα. Επί δυόµισι χρόνια προσπαθούσα να πείσω την προ-

ηγούµενη ηγεσία του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης ότι η
λύση στα προβλήµατα των κτηνοτρόφων είναι τα διαχειριστικά
σχέδια βόσκησης, τα οποία συζητάµε τώρα. Και βέβαια έκανα
και  άλλον έναν χρόνο για να πείσω και το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος, το δικό µας, ότι εκεί είναι η λύση. 

Όµως, είµαστε στην τελική φάση. Σήµερα σας λέω ότι κατατί-
θεται. Και επειδή προβλεπόταν από τη δική µας πλευρά αυτή η
καθυστέρηση, είναι έτοιµα και τα προσωρινά σχέδια, τα οποία
θα χρειαστούµε µόνο στην κατοχύρωση των δικαιωµάτων. 

Σε ό,τι αφορά στις πληρωµές, για τις οποίες επαναλαµβάνω
ότι δεν θα υπάρχει κανένα πρόβληµα, θα γίνουν όπως σας είπα
στο τέλος Νοεµβρίου. 

Από εκεί και πέρα, η ανακοίνωση των κατανοµών είναι θέµα
µίας, δύο ή τριών ηµερών. Αυτά όσον αφορά τις πληρωµές. 

Όµως, εγώ θέλω να ξεκαθαρίσω και ένα πράγµα, επειδή ακού-
γεται -ίσως από εσάς δεν ακούστηκε, αλλά από συναδέλφους
σας- ότι «εµείς θα έρθουν τα αγροτικά και θα τα ψηφίσουµε». Να
ξεκαθαρίσουµε ένα πράγµα, ότι στις 17 Ιουλίου όλοι όσοι είµα-
στε υπέρ της ευρωπαϊκής πορείας της χώρας, ιδιαίτερα όσοι
ασχολούµαστε µε το αγροτικό, ξέραµε ότι ψηφίζοντας αυτήν τη
συµφωνία διασφαλίζονται όλα αυτά που αφορούν την Κοινή
Αγροτική Πολιτική και βέβαια έχοντας µπροστά µας και ένα σχέ-
διο νόµου, µε το οποίο όλες αυτές τις δυσάρεστες επιπτώσεις
που έρχονται στον αγροτικό χώρο τις ξέραµε, τις βλέπαµε. Ήδη
δεσµευθήκαµε, τουλάχιστον εµείς από τη δική µας πλευρά, και
παραµονές εκλογών και µετεκλογικά να απαλύνουµε όσο γίνεται
αυτές τις επιπτώσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Βρισκόµαστε αυτήν την ώρα εν όψει µιας διαπραγµάτευσης.
Υπάρχουν πολλά σενάρια. Τα έχουµε ξαναπεί. Δεν µας επιτρέπει
ο χρόνος να τα ξαναπούµε. Θα προσπαθήσουµε προς αυτήν την
κατεύθυνση. Μη λέτε, λοιπόν, εσείς, αφοριστικά «δεν υπάρχει
περίπτωση να ψηφίσουµε αυτά», αφού ήδη τα έχουµε ψηφίσει,
τις βασικές κατευθύνσεις. 

Αντιλαµβάνεστε ότι από εκεί και πέρα για τις λεπτοµέρειες
θέλει µια συνύπαρξη σε αυτήν την προσπάθεια, για να µπορέ-
σουµε να καταφέρουµε κάτι το καλύτερο. Μη βάζουµε, λοιπόν,
λογικές ότι επειδή ψηφίσαµε εµείς τη συµφωνία, από εδώ και
πέρα δεν έχουµε καµµία σχέση µε τη συµφωνία.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Μην αναζητάτε συνενόχους, κύριε
Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πριν
µας εγκαταλείψετε…

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Τη συµφωνία την ψηφίσαµε µε τα
ισοδύναµα που …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Αραµπατζή,
δεν καταγράφεται τίποτα έτσι.

Όµως, πριν µας εγκαταλείψει ο κύριος Υπουργός θα ήθελα να
δώσει µια απάντηση για ένα λεπτό στο συγκεκριµένο ερώτηµα
που δεν απαντήθηκε. Το 70% τι ποσό συνιστά; Γιατί είναι άλλο
το 70% σε 1 δισεκατοµµύριο και άλλο το 70% σε 500 εκατοµµύ-
ρια. Άρα 70% τι ποσό είναι; Αυτό ρωτήθηκε και δεν απαντήθηκε.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Και πότε θα καταβληθεί το σύνολο
να µας πείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Αποστόλου δεν
φοβάται να απαντά. Ενδεχοµένως δεν…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Η ενιαία ενίσχυση συνολικά είναι ένα ποσό γύρω
στο ένα εξακόσια. Αντιλαµβάνεστε ότι το 70% θα είναι ένα ποσό
γύρω στο 1,1 µε 1,2 δισεκατοµµύριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Σας ρώτησα
για να έχουµε συγκεκριµένη απάντηση.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Συνολικά, βεβαίως, θα καταβληθούν. Εµείς σχε-
διάζουµε ίσως και να πάµε πιο πάνω. Θα τα δούµε, όµως, αυτά
τα πράγµατα, διότι έχει σχέση και µε το πρασίνισµα. Θα δούµε
τι θα µεταφέρουµε από το πρασίνισµα στις τωρινές πληρωµές.
Χρειάζεται µια διαδικασία πολύπλοκη.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Και η εξόφληση, κύριε Υπουργέ;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
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και Τροφίµων): Πάντως, θα πάρουν οι αγρότες περισσότερα
χρήµατα από αυτά που είχαν πάρει…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάντως, επειδή είστε
και πρακτικός άνθρωπος, επειδή άκουσα µια φράση που µου
άρεσε εµένα, «οραµατική προσέγγιση», σχετικά µε το σχέδιο
νόµου που θα καταθέσετε, ελπίζω να µη µείνουµε στο όραµα,
αλλά να πάµε και στο πρακτικό αποτέλεσµα.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Θα σας πω, κύριε Πρόεδρε, µόνο ένα πράγµα. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Και για την εξόφληση, κύριε Υπουρ-
γέ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Φανταστείτε τριάντα εκατοµµύρια στρέµµατα
βλάστησης χαµηλής να µοιράζονται σε τρεις χιλιάδες κτηνοτρό-
φους τι οραµατική προσέγγιση είναι αυτό το πράγµα, όσον
αφορά το µέλλον της αιγοπροβατοτροφίας.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ: Για την εξόφληση, κύριε Υπουργέ,
δεν απαντήσατε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όταν δεν έρχονται
πολλοί Υπουργοί, έχουµε την ευκαιρία να κάνουµε πιο ζωντανή
κουβέντα και πιο άνετη.

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Ευχαρι-
στώ και τον κ. Θεωνά που είναι πάντα εδώ, είτε έχει είτε δεν έχει
ερώτηση, όπως και ο κ. Δαβάκης. Ευχαριστώ και τις κυρίες που
βοήθησαν στο έργο. Ευχαριστώ και τα παιδιά από τα Πρακτικά.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 10.38’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο Παρασκευή 13 Νοεµβρίου 2015 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) νοµοθετική εργασία,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί και β) κοι-
νοβουλευτικό έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


